

ม.33ล้นรับ2.5พัน20ก.ย.

ม.39-40พุ่งได้5,000ด้วย สุพัฒนาพงษ์รูดถก'อาคม' 3เดือนท้ายปีเร่งปลุกศก. พิพัฒน์ตีวเข้มเปิดชลบุรี

'สุพัฒนาพงษ์'ถก'อาคม'วางแนวทางการกระตุ้นเศรษฐกิจ 3 เดือนสุดท้ายปีนี้ ห่วงหนี้สาธารณะเพิ่มสูง ชี้ขยาย เพดานรอ'บิกตู'เคาะ สปสช.จ่ายเยียวยา ม.33 รับ 2.5 พัน ม.39-40 ได้ 5 พัน (อ่านต่อหน้า 5)

ต่อจากหน้า 1

ม.33

'สุพัฒนาพงษ์'ถก'อาคม'เร่งฟื้นศก.

เมื่อวันที่ 12 กันยายน แหล่งข่าวจาก ทำเนียบรัฐบาลเปิดเผยว่า เมื่อสัปดาห์ที่ ผ่านมานายสุพัฒนาพงษ์ พันธุ์มีเซวาร์ รอง นายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวง พลังงาน ได้เข้าหารือกับนายอาคม เติมพิทยา พิสิฐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ที่ กระทรวงการคลัง เพื่อติดตามมาตรการ ชับเคลื่อนเศรษฐกิจของกระทรวงการคลัง รวมถึงแนวทางการออกมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ เพิ่มเติมในช่วง 3 เดือนสุดท้ายของปี 2564 เพื่อเร่งการใช้จ่ายของประชาชน

อย่างไรก็ตาม นายสุพัฒนาพงษ์มีความเป็น ห่วงเรื่องสัดส่วนหนี้สาธารณะต่อผลิตภัณฑ์ มวลรวมในประเทศ (จีพีดี) ที่เพิ่มสูงขึ้น จึงได้ หารือกับนายอาคมถึงกรอบวินัยการเงิน และ การปรับปรุงแผนการบริหารหนี้สาธารณะ ที่ล่าสุดเดือนกรกฎาคมที่ผ่านมา หนี้สาธารณะ อยู่ที่ 55.59% ต่อจีดีพี และคาดการณ์ว่าเมื่อ ถึงสิ้นปีนี้จะขยับเพิ่มขึ้นถึง 58% แต่ยังคงถือว่า อยู่ภายใต้กรอบวินัยการเงินการคลังที่กำหนด ไว้ไม่เกิน 60% ต่อจีดีพี

แหล่งข่าวกล่าวไว้ว่า ขณะนี้มีหลายฝ่าย เรียกร้องให้ขยายเพดานหนี้สาธารณะเพิ่มขึ้น

มากกว่า 60% เพราะคาดว่าจะจำเป็นต้องใช้ งบประมาณจำนวนมากเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจ พ้นตัวกลับมา ซึ่งเรื่องนี้ต้องการประชุม คณะกรรมการนโยบายการเงินการคลังของรัฐ ที่มี พล.อ.ประยุทธ์เป็นประธาน ว่าจะมีมติให้ ขยับสัดส่วนหนี้สาธารณะเพิ่มเติมหรือไม่

ด้านนายอาคมกล่าวว่า การหารือกับนาย สุพัฒนาพงษ์ เป็นการมาติดตามงานตาม นโยบายที่ได้มอบให้กระทรวงการคลังดำเนิน การ แต่ยืนยันว่าขณะนี้ยังไม่มีความชัดเจนใดๆ เกี่ยวกับการฟื้นฟู เยียวยา กระตุ้นเศรษฐกิจ

เร่งกู้1ล้นล.อีก7.2หมื่นล้าน

แหล่งข่าวจากกระทรวงการคลังเปิดเผย ว่า ในช่วงที่เหลือของเดือนกันยายน 2564 กระทรวงการคลังมีแผนจะเร่งกู้เงินในส่วนของ พระราชกำหนด (พ.ร.ก.) เงินกู้ 1 ล้านล้านบาท เพิ่มเติมอีก 72,313 ล้านบาท เพื่อให้มีวงเงิน กู้ครบถ้วนตามกรอบโครงการที่ได้รับการเห็น ขอบจากคณะกรรมการ (ครม.) วงเงิน 980,826 ล้านบาท หรือคิดเป็น 98% ของวงเงินกู้ 1 ล้าน ล้านบาท เนื่องจากในเดือนกันยายนนี้ จะเป็นเดือน สุดท้ายที่คลังมีอำนาจกู้เงินได้ตามที่กฎหมาย ระบุไว้ ส่วนการกู้เงินตาม พ.ร.ก.เงินกู้ฉบับใหม่ 5 แสนล้านบาท คลังได้เริ่มทยอยกู้ไปแล้ว 7.4 หมื่นล้านบาท

ปัจจุบันคลังกู้เงินตาม พ.ร.ก. 1 ล้านล้านบาทไปแล้ว 908,513 ล้านบาท ยังไม่ครบกรอบ วงเงินโครงการที่ ครม.อนุมัติ ดังนั้นสำนักงาน

บริหารหนี้สาธารณะ (สบน.) จะต้องมีหน้าที่ให้ ครอบคลุมโครงการที่อนุมัติไว้ภายในสิ้นเดือน กันยายนนี้แหล่งข่าวกล่าว และว่า ส่วนการ เบิกใช้เงินจาก พ.ร.ก.เงินกู้ 1 ล้านล้านบาท ขณะนี้ มีการเบิกจ่ายไปแล้ว 849,466 ล้านบาท ส่วน ใหญ่เป็นงบประมาณเยียวยา แต่หลังจากนี้ โครงการต่างๆ ทั้งเยียวยา ฟื้นฟูเศรษฐกิจ หรือ ด้านสาธารณสุขยังมีเวลาที่จะสามารถเบิกใช้ จ่ายได้จนถึงสิ้นเดือนธันวาคม 2564

เบิกเงินกู้1ล้นล.287โครงการ

รายงานข่าวแจ้งว่าจากเว็บไซต์ Thaimelast พบว่าปัจจุบัน ครม.ได้อนุมัติโครงการ เพื่อใช้จ่ายใน พ.ร.ก.เงินกู้ 1 ล้านล้านบาท ไป แล้ว 287 โครงการ แบ่งเป็นแผนงานหรือ โครงการที่มีวัตถุประสงค์ทางการแพทย์และ สาธารณสุขเพื่อแก้ปัญหาการระบาดของโรค ติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) กรอบ วงเงิน 45,000 ล้านบาท ได้อนุมัติไปแล้ว 42 โครงการ วงเงิน 44,478 ล้านบาท เบิกจ่ายจริง 11,623 ล้านบาท ส่วนแผนงานหรือโครงการที่มี วัตถุประสงค์เพื่อช่วยเหลือ เยียวยา ชดเชย ให้กับภาคประชาชน เกษตรกร และผู้ประกอบการ กรอบวงเงิน 701,238 ล้านบาท ได้อนุมัติ ไปแล้ว 9 โครงการ วงเงิน 690,136 ล้านบาท เบิกจ่ายจริง 634,194 ล้านบาท และแผน งานหรือโครงการที่มีวัตถุประสงค์เพื่อฟื้นฟู เศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการ ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 กรอบวงเงิน 253,762 ล้านบาท ได้อนุมัติไป แล้ว 236 โครงการ วงเงิน 246,212 ล้านบาท เบิกจ่ายจริง 71,144 ล้านบาท

จ่อเปิดรับสิทธิบัตรคนจนรอบใหม่

นายธนกร วังบุญคงชนะ โฆษกประจำ สำนักนายกรัฐมนตรีเปิดเผยว่า กระทรวงการ คลังอยู่ระหว่างวางหลักเกณฑ์เปิดลงทะเบียน บัตรสวัสดิการแห่งรัฐรอบใหม่ เพื่อเตรียม เสนอคณะกรรมการประชารัฐสวัสดิการเพื่อ เศรษฐกิจฐานรากและสังคมพิจารณา โดยจะ เปิดให้ผู้ที่ไม่เคยได้รับสิทธิเข้ามาลงทะเบียน ซึ่งคาดว่าจะมีกลุ่มตกหล่นที่ต้องดูแลเป็นพิเศษ เช่น กรณีไม่มีสมาร์ตโฟน สามารถเข้าร่วม บัตรคนจนได้อีกกว่า 2 ล้านราย ขณะเดียวกัน ผู้ที่ได้รับสิทธิเดิมจำนวน 13.65 ล้านคน ก็ยัง

ต้องมาลงทะเบียนใหม่ เพราะจะมีการปรับเงื่อนไขผู้ได้รับสิทธิให้มีความเหมาะสมมากขึ้น เพื่อช่วยเหลือประชาชนผู้มีรายได้น้อยอย่างแท้จริง

นายธนกรกล่าวว่า สำหรับมาตรการเยียวยาและการฟื้นฟูเศรษฐกิจในประเทศ ทั้งโครงการคนละครึ่ง เฟส 3 การเพิ่มกำลังซื้อในบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ โครงการยิ่งใช้ยิ่งได้ และโครงการเพิ่มกำลังซื้อให้แก่ผู้ที่ต้องการความช่วยเหลือเป็นพิเศษ มีผู้ใช้สิทธิสะสมรวม 38.77 ล้านคน ยอดใช้จ่ายสะสมรวม 74,910.1 ล้านบาท แบ่งเป็น 1.โครงการคนละครึ่ง เฟส 3 มีผู้ใช้สิทธิสะสม 24.08 ล้านคน ยอดใช้จ่ายสะสม 64,660.8 ล้านบาท 2.โครงการยิ่งใช้ยิ่งได้ มีผู้ใช้สิทธิสะสม 73,464 คน ยอดใช้จ่ายสะสม 1,986 ล้านบาท และยอดใช้จ่ายด้วย e-voucher สะสม 70 ล้านบาท 3.โครงการเพิ่มกำลังซื้อให้แก่ผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ มีผู้ใช้สิทธิสะสม 13.52 ล้านคน ยอดใช้จ่ายสะสม 7,668.6 ล้านบาท และ 4.โครงการเพิ่มกำลังซื้อให้แก่ผู้ที่ต้องการความช่วยเหลือเป็นพิเศษ มีผู้ใช้สิทธิสะสม 1.10 ล้านคน ยอดใช้จ่ายสะสม 524.7 ล้านบาท

'บัญชีกลาง' แจงพร้อมโอนม.33

นายประภาศ คงเอียด อธิบดีกรมบัญชีกลาง กล่าวถึงเรื่องการโอนเงินเยียวยาในระบบประกันสังคม มาตรา 33 รอบที่ 2 ว่า กรมบัญชีเป็นเพียงหน่วยงานกลางทำหน้าที่โอนเงินสำหรับการเยียวยาดังกล่าว โดยขั้นตอนคือให้สำนักงานประกันสังคม (สปช.) ส่งหนังสือทำเรื่องขอโอนเงินตามมาตรการเยียวยาผู้ประกันตน มาตรา 33 ทางกรมจึงจะทำการโอนเงินได้ ซึ่งขณะนี้ได้ตรวจสอบข้อมูลแล้ว ยังไม่พบหนังสือดังกล่าว

"ถ้าสำนักงานประกันสังคมทำเรื่องมา กรมจะจัดการโอนให้ทันที เข้าใจถึงความเดือดร้อนของประชาชน และรับทราบถึงนโยบายเรื่องการเร่งรัดการเบิกจ่ายงบประมาณของรัฐบาล เพื่อช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจ รวมทั้งในปัจจุบันการโอนเงินอยู่บนระบบที่จัดการได้สะดวกมากขึ้น ดังนั้น เมื่อได้หนังสือจากสำนักงานประกันสังคมมา จะทำการโอนให้แน่นอน ภายในเวลาไม่เกิน 2 วัน" นายประภาศกล่าว

สปช.จ่ายม.33เริ่ม20ก.ย.

แหล่งข่าวจากกระทรวงแรงงานกล่าวชี้แจงกรณีดังกล่าวว่า เรื่องนี้ สปช.ไม่จำเป็นต้อง

ต้องทำหนังสือขออนุมัติใดๆ อีกแล้ว ซึ่งตามขั้นตอนเมื่อ สปช. โดยกระทรวงแรงงานเสนอขออนุมัติไปที่คณะรัฐมนตรี (ครม.) แล้ว ถือว่าเสร็จสิ้น จากนั้นรอให้สภาพพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติส่งเรื่องไปยังสำนักงานประมาณเพื่อให้กรมบัญชีกลางดำเนินการโอนเงินไปยัง สปช.

"เรื่องนี้เป็นการบริหารงานภายใน แต่ปัญหาคือเดิมเรื่องนี้ดำเนินการภายใต้ พ.ร.ก.เงินกู้ พ.ศ.2563 แต่ล่าสุดมาเปลี่ยนไปใช้ พ.ร.ก.เงินกู้ พ.ศ.2564 จึงทำให้ขั้นตอนล่าช้าจากการตรวจสอบทราบว่าเงินกู้จะมีการโอนเข้ากรมบัญชีกลางภายในวันที่ 15 กันยายนนี้ และยอดที่จะนำไปเยียวยาให้กับผู้ประกันตนทั้ง มาตรา 33, 39 และ 40 จะถูกโอนเข้าไปยัง สปช. ภายในวันที่ 16 กันยายน 2564" แหล่งข่าวกล่าว และว่า อย่างไรก็ตาม ยืนยันว่าผู้ประกันตนจะได้รับเงินเยียวยาอย่างช้าในหัวงระหว่างวันที่ 20-30 กันยายนนี้แน่นอน โดยเฉพาะในกลุ่ม 16 จังหวัด และอีก 3 จังหวัดที่เพิ่มเข้ามาใหม่ และทุกมาตราจะมีการดำเนินการเสร็จสิ้นไม่เกินปลายเดือนกันยายนนี้

บิตีเอสเลิกแนบไปรายเดือน

นายสุรพงษ์ เลหาอะัญญา กรรมการผู้อำนวยการใหญ่ บริษัท ระบบขนส่งมวลชนกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) หรือบิตีเอสซี กล่าว ว่า บิตีเอสเตรียมยกเลิกไปรษณียบัตรโดยสารถรายเดือนในวันที่ 30 กันยายนนี้ ซึ่งเกิดจากการวิเคราะห์พฤติกรรมผู้บริโภคเปลี่ยนแปลงไป ขณะเดียวกันยังมีความไม่แน่นอนจากการแพร่ระบาดของโควิด-19 ส่งผลให้ผู้โดยสารใช้งานบัตรโดยสารดังกล่าวไม่คุ้มค่า

"ไปรษณียบัตรรายเดือนบิตีเอสใช้มา 15 ปีแล้ว ซึ่งปัจจุบันต้องยอมรับว่าไม่สอดคล้องต่อพฤติกรรมผู้บริโภคส่วนใหญ่ เพราะมีการปรับเปลี่ยนนโยบายการทำงานเป็นที่บ้าน (เวิร์กฟรอมโฮม) การใช้งานบัตรประเภทนี้ จึงไม่ตอบโจทย์เหมือนเดิม ยืนยันว่าการยกเลิกไปรษณียบัตรนี้ได้ทำการสำรวจพฤติกรรมผู้บริโภคส่วนใหญ่มาแล้ว" นายสุรพงษ์กล่าว

นายสุรพงษ์กล่าวอีกว่า ขณะเดียวกันยืนยันว่าบิตีเอสไม่ได้มีการเปลี่ยนแปลงราคาค่าโดยสาร โดยกำหนดอัตราค่าโดยสารที่เรียกเก็บในเส้นทางสัมปทาน 23.5 กิโลเมตร จากสถานีหมอชิตไปสถานีอ่อนนุช และจากสถานีสนามกีฬาแห่งชาติไปสถานีสะพานตากสิน รวมส่วนต่อขยายจากสถานีสะพานตากสินถึง

สถานีวงเวียนใหญ่ ยังคงอยู่ในอัตรา 16-44 บาท

ขร.จีบีทีเอสแจงบิตีเอสยกเลิก

แหล่งข่าวจากกรมการขนส่งทางราง (ขร.) กระทรวงคมนาคม ระบุว่า ในสัปดาห์นี้นายกิตติพันธ์ ปานจันทร์ อธิบดี ขร. ในฐานะเป็นหน่วยงานกำกับดูแลระบบราง จะส่งหนังสือไปยังบิตีเอส เพื่อขอให้ชี้แจงถึงเหตุผลและความจำเป็นในการยกเลิกไปรษณียบัตรเที่ยวเดินทาง 30 วัน หรือบัตรโดยสารรถไฟฟ้ามหานครแบบรายเดือน เนื่องจากมองว่าอาจจะส่งผลกระทบต่อภาระค่าครองชีพของประชาชนโดยตรง เพราะคนที่เลือกใช้บริการตัวรายเดือนส่วนใหญ่ คือคนที่เดินทางบ่อย ซึ่งค่าโดยสารบิตีเอสเป็นหนึ่งในรายจ่ายประจำ หากยกเลิกตัวรายเดือนอาจกระทบค่าครองชีพโดยตรง

"ต้องการให้บิตีเอสชี้แจงเหตุผลของการยกเลิกไปรษณียบัตรรายเดือนว่า เพราะอะไร มีความจำเป็นมากน้อยแค่ไหน และขอให้ชี้แจงรายละเอียดผลกระทบต่อต้นทุนของบริษัทด้วยว่า กระทบอย่างไร ข้ออ้างที่ระบุว่าไม่แน่นอน เนื่องจากความไม่แน่นอน เนื่องมาจากการแพร่ระบาดของโควิด-19 ทำให้ผู้โดยสารไม่สามารถวางแผนการเดินทางล่วงหน้าได้แบบเมื่อก่อนก็จะนำมาวิเคราะห์ว่าสมเหตุสมผลหรือไม่ แม้กรมจะไม่มีอำนาจบังคับให้บิตีเอสกลับมาใช้ไปรษณียบัตรรายเดือนเดิม แต่หากการยกเลิกไม่สมเหตุสมผล กระทบค่าครองชีพคนส่วนใหญ่ ก็อาจจะขอความร่วมมือให้บิตีเอสขยายไปรษณียบัตรรายเดือนออกไปก่อนในช่วงโควิด"

เออีเอ็มเพิ่มสินค้าส่งออก

นายสรรเสริญ สมะลาภา ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า ได้รับมอบหมายจากนายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เป็นหัวหน้าผู้แทนไทยประชุมรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียน (AEM) ครั้งที่ 53 เมื่อวันที่ 8-9 กันยายนที่ผ่านมา ผ่านระบบการประชุมทางไกล โดยที่ประชุมได้หารือถึงแนวทางฟื้นฟูเศรษฐกิจของภูมิภาคอาเซียน ซึ่งในด้านการฟื้นฟูเศรษฐกิจของอาเซียนจากโควิด-19 ที่ประชุมเห็นว่าอาเซียนต้องร่วมมือกันผลักดันให้อาเซียนก้าวไปสู่ความเป็นดิจิทัล และจะต้องเน้นการพัฒนาเศรษฐกิจอย่างยั่งยืน และเห็นชอบให้ขยายบัญชีรายการสินค้าจำเป็น (essential goods) ที่จะไม่ใช้ข้อจำกัดการส่งออกระหว่างกันจำนวน 107

รายการ ครอบคลุมสินค้าอาหารและสินค้าเกษตร เพิ่มเติมจากสินค้ายาและเวชภัณฑ์ที่ได้ดำเนินการไปก่อนหน้านี้ ซึ่งเป็นประโยชน์กับไทยในการส่งออกสินค้าในกลุ่มนี้ได้เพิ่มขึ้น

เดินทาง 'อาร์เซ็ป' แจ้งเกิดปี 65

นายสรรเสริญ กล่าวว่า ส่วนการอำนวยความสะดวกด้านการค้า อาเซียนเห็นว่าจะต้องสนับสนุนการขนส่งสินค้าระหว่างประเทศ โดยเฉพาะการขนส่งทางเรือ การเชื่อมโยงข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ณ จุดเดียวของอาเซียน (ASEAN Single Window) อย่างเต็มรูปแบบ รวมถึงค่าใช้จ่ายที่เป็นต้นทุนในการดำเนินธุรกรรมทางการค้า เพื่อส่งเสริมการค้าและดึงดูดบริษัทสายการบินเรือเข้ามาในภูมิภาค และช่วยให้ค่าระวางเรือในภูมิภาคกลับมาอยู่ในระดับปกติ นอกจากนี้ รัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียนยังเห็นพ้องถึงความสำคัญของความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (RCEP) ที่จะเปิดโอกาสสำคัญในการฟื้นฟูการค้าและการลงทุนของภูมิภาค โดยที่ประชุมได้เร่งรัดให้สมาชิกเดินทางกลับมาครบถ้วนในประเทศ เพื่อให้ความตกลงมีผลใช้บังคับตามเป้าหมายที่กำหนดไว้ในเดือนมกราคม 2565

ระนองขอเชื่อมแลนด์บ็อกซ์

นายจรินทร์ วัฒนวิเศษ รมช.พาณิชย์ และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ให้สัมภาษณ์หลังติดตามการปฏิบัติราชการในพื้นที่เขตตรวจราชการสำนักนายกรัฐมนตรี (กลุ่มจังหวัดภาคใต้ฝั่งอันดามัน) โดยหารือร่วมกับผู้ประกอบการแพปลา ต.ปากน้ำ อ.เมือง

จ.ระนอง ได้ข้อสรุป 3 ประเด็น คือ 1.ปัญหาแพชายเลน ซึ่งกรมป่าไม้เปิดพื้นที่แพชายเลนให้ผู้ประกอบการเช่าทำธุรกิจแพปลา แต่หมดอายุสัญญาแล้ว จึงเรียกร้องให้ต่อสัญญา ซึ่งได้ข้อสรุปว่าจะโอนที่ของกรมป่าไม้จำนวน 520 ไร่ ซึ่งเป็นพื้นที่เศรษฐกิจสำคัญของ จ.ระนอง ให้กรมธนารักษ์ เพื่อเปิดให้เอกชน และผู้ประกอบการเดิมสามารถเช่าต่อได้อย่างถูกกฎหมาย

นายจรินทร์กล่าวว่า 2.กรณีวัคซีน ชาวระนองได้รับวัคซีนแล้วคิดเป็น 68% จากทั้งหมด 190,000 คน แต่มีจำนวนแรงงานต่างด้าวถูกกฎหมายที่ทำงานในโรงงานต่างๆ จำนวน 40,000 คน ต้องได้รับวัคซีน ทั้งนี้ ได้คัดกรองเฉพาะภาคธุรกิจและโรงงานที่มีความจำเป็นจริงๆ โดยมีแรงงานต่างด้าวที่ต้องได้รับวัคซีนจำนวน 6,400 คน จึงอยากให้ศูนย์บริหารสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (ศบค.) จัดสรรวัคซีนเร่งด่วน จึงรับเรื่องไว้และจะประสาน ศบค.และกระทรวงแรงงานต่อไป

3.เอกชนภาคการท่องเที่ยวเสนอว่าอยากให้เกาะพยาม จ.ระนอง เป็นจุดเชื่อมต่อของภูเก็ต แชนด์บ็อกซ์และสมุยพลัส คือเมื่อนักท่องเที่ยวเดินทางมาที่ภูเก็ต 7 วันแล้วนอกจากจะไปเที่ยวที่พังงา กระบี่ ก็ขอให้มาเกาะพยามด้วย หรือนักท่องเที่ยวในโครงการสมุยพลัส เมื่อครบตามกำหนดเวลาที่สามารถไปต่อได้ ขอให้ไปที่เกาะพยามได้ ส่วนตัวคิดว่าเป็นแนวความคิดที่ดี จึงจะเสนอ ศบค. ให้พิจารณาต่อไป

'เฉลิมชัย' ไขว่อย่างไม่ต่ำ 60บ./กก.

นายเฉลิมชัย ศรีอ่อน รัฐมนตรีว่าการ

กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เปิดเผยว่าขณะนี้ราคาขางพาราอยู่ที่ประมาณ 60 บาท/กิโลกรัม เป็นราคาที่เกษตรกรอยู่ได้ และเชื่อว่าราคาจะเพิ่มขึ้นไปอีก จากสถานการณ์การผลิตขางลดลงผลจากการระบาดของโควิด-19 ส่งผลให้แรงงานกรีดยางที่ส่วนใหญ่เป็นแรงงานเมียนมายังกลับเข้าไทยไม่ได้ และแรงงานในโรงงานแปรรูปขางพาราติดโควิด ส่งผลให้โรงงานผลิตไม่สามารถเปิดไลน์การผลิตได้ตามปกติ ส่งผลให้กำลังการผลิตลดลง

"กระทรวงเกษตรฯตั้งเป้าหมายราคาขางพาราแรกไว้คือ 60 บาท/กก. ถือว่าผ่านเป้าหมายแรกแล้ว แต่โครงการชดเชยรายได้เกษตรกรชาวสวนขางพารา ยังต้องมีไว้เพื่อสร้างความมั่นใจให้เกษตรกร หากวันไหนราคาขางพาราตกต่ำกว่าราคา 60 บาท รัฐบาลก็ต้องชดเชยให้เกษตรกร แต่แนวโน้มราคาขางพารา คงเพิ่มขึ้นต่อเนื่อง" นายเฉลิมชัยกล่าว

นายณกรณ์ ตรรกวิรพัท ผู้ว่าการการยางแห่งประเทศไทย (กยท.) กล่าวว่า ประเทศจีนมีความต้องการขางพาราเพิ่มขึ้น จากมาตรการอัดฉีดเงินกระตุ้นเศรษฐกิจเข้าสู่อุตสาหกรรมรถยนต์ ทั้งนี้ กยท.ได้ออกมาตรการสินเชื่อ เพื่อเป็นเงินทุนหมุนเวียนให้เกษตรกรทำยางก้อนถ้วยที่มีสัดส่วนประมาณ 60% ของผลผลิตขางทั่วประเทศ รวมถึงรัฐบาลได้ระบายนางในสต็อกของตลาดขางในประเทศ 1.04 แสนตัน เพื่อไม่ส่งผลกระทบต่อราคาขางในประเทศ